

11月16日 常年期第卅二週星期六（雙數年）

路 18:1-8

那時候，耶穌給門徒設了一個比喻，論及人應當時常祈禱，不要灰心。他說：「某城中曾有一個判官不敬畏天主，也不敬重人。在那城中另有一個寡婦，常去見他說：請你制裁我的對頭，為我伸冤吧！判官多次不肯；以後想道：我雖不敬畏天主，也不敬重人，只是因為這個寡婦常來煩擾我，我要為她伸冤，免得她不斷的來糾纏我。於是主說：你們聽聽這個不義的判官說了什麼！天主聽到他所召選的人日夜呼籲，能不為他們伸冤嗎？他會延遲俯聽他們嗎？我告訴你們：他必要快快為他們伸冤，但是，人子來臨時，能在世上找到這樣的信德嗎？」——上主的話。

反省

比喻中的這位寡婦，因為沒有任何人可以照顧，她所能依靠的，只剩下對天主公義的盼望，和她不放棄的懇求。比喻的重點開首已明言：「論及人應當時常祈禱，不要灰心」，因此比喻不在於談論法官的對錯，而是她的堅持最終可以得到垂聽、得到回應，耶穌藉此勉勵門徒對祈禱的堅持，終會獲得天主的垂允。

耶穌運用強烈的對比，要人從這個的比喻中學習：如果不義的法官尚且最後願意為寡婦伸冤，何況公義又慈愛的天父，當然更願意回應那些有求於他的子民。「但是，人子來臨時，能在世上找到這樣的信德嗎？」意思是既然天主會信實地為人伸冤，信靠他的人是否也能同樣至死忠心呢？耶穌既是挑戰我們，也是鼓勵我們必須以信德仰望天主。這些人才是真正能進入天國的人，因為他們相信一切冤情、不義、痛苦和死亡，在天國來臨時會得到圓滿的解決。這是天主的許諾，天主永恆的計畫終必實現。當耶穌再來前，必定有一段屬靈低落、迫害重壓的時期，我們特別需要像這位寡婦一樣，透過持續祈禱懇求、信靠天主。

天主何時再來沒有人知道，我們祈求的每一件事也不一定會在我們的時間表內被答允。然而，如果我們選擇相信並服從天主，天國就在我們心裡。因此，耶穌告訴我們：祈禱應以信德來堅持，因為祈禱不僅是祈求，更是考驗信德的功課。

實踐

有時我們身處患難，覺得天主似乎忘記了我們，好像離我們很遠。但我們要謹記，天主曾應許我們，他永遠不會離棄我們。所以，天主不立即俯允祈禱，可能是為了考驗我們，為了我們屬靈的好處著想。有時候，他讓我們耐心等待一段時間，才回應我們的祈禱，只是為了讓我們更加珍惜他賜給我們的禮物。因此，等待的時候，千萬不要灰心，要繼續祈禱，因為天主有自己的時間表來回應我們的祈禱，他的應許永遠不會落空。祈禱也並非改變天主，而是改變我們自己，藉著祈禱，使我們與天主的旨意趨

向一致，好讓我們能完成他交託給我們的工作。

是日金句

「他富於仁愛，慈悲而又公道，像光明在暗處向義人照耀。」（詠 112:4）

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=0CxmiDKTWN8>